

# 福州一爸爸“佛系”育儿意外出圈

用画画陪伴督促女儿学数学,坚持两年多的约定成就了父女二人;曾在海都报十几年的工作经历,对他之后的工作与生活起到了帮助

■海都见习记者 蔡怡晴/文 记者 毛朝青/图

“六一”儿童节即将到来,用画画陪伴督促女儿学数学的福州爸爸江天恩意外出圈,两年多的坚持,让他的画被许多藏家收藏,女儿的数学也进步很大。1000多个日夜里,父女俩是否想过放弃?这种看起来自由佛系的教育方式,有什么意外收获?在海峡都市报十几年的工作经历,在画画和育儿方面给他带来了什么影响?近日,记者走近江天恩,了解背后的故事。

## “如果一件事让人想放弃,或许本来就不适合”

“女儿跟着我在瑞典生活了7年,13岁回国的时不太适应,数学跟不上很苦恼。”江天恩说,于是他和女儿七夕约定“我画画你学习,看看我们能进步多少”,父女俩就这样一个坚持每天画

画,一个坚持每天刷数学题。互相督促了两年多时间,如今江天恩的画意外火出圈,创作的600余幅画中,近一半被收藏,女儿的数学也大幅进步,在境外高考中,数学分数达到A。

1000多个日夜里,父女俩会不会也想过偷懒放弃呢?“放弃?如果一件事让人想放弃,或许本来就不适合。”江天恩的回答出人意料,在他看来,画画是他十分热爱的事情,不会轻易放弃。对于七夕来

说,虽然她的数学并不太好,但“即使每天只学会一道题,一年下来就是365道题。”在这个过程中,她并不恐惧,反而能够找到自信,相信自己只要坚持一定能够进步,因此从没想过放弃。



江天恩和儿子雁奴

## 曾在海都报的工作经历 沉淀了美学功力

“我很注重孩子们的体育锻炼,经常带他们去爬山,当时还在海都报的时候,很多同事也会跟着我一起去爬山。”在成为珠宝设计师和一名出圈的美术爱好者之前,江天恩曾在海峡都市报工作了十几年,在编辑部、摄影部等多个部门都工作过。他告诉记者,编辑报纸版面其实就是一种对美的积淀,他经常会思考如何对版面里的照片进行剪裁,如何进行照片的后期处理,如何将版面包装得更好看。此外,在摄影工作中,也会锻炼到构图、明暗、色彩等美学能力。他坦言,在海都报工作时沉淀的

美学功力,对他后来的珠宝设计和画画都有很大的帮助。

“这段经历让我意识到,某个阶段我们积累的知识,可能并不会马上有收获,但也许会在未来某一天派上用场。”江天恩说,他也鼓励孩子自由发展很多兴趣,比如女儿跟着他到户外玩爱上了足球,到了学校接触主持并产生兴趣,儿子爱上研究甲骨文……即使哪一天他们对这些失去兴趣了,也没有必要强制他们继续学习,因为人生路上会遇到很多喜欢的事物,也许这些经历在某一天就会成为成就人生的一部分。

## 给孩子自由和信任,反而有意想不到的收获

“女儿七夕告诉我们,她在我们面前和在外人面前的表现是不一样的。”江天恩笑着说,因此他从不会数落孩子在家里的表现,在他看来,比起强迫孩子,给他们更多的自由和信任,反而能有意想不到的收获。

亢,因此大家都很喜欢她,碰上国际组织的教育官员来学校,就会让七夕作为学生代表来接待他们。现在,七夕正在备考7月份的德语考试,通过后将去德国留学,并对法律专业有着强烈的兴趣。对此江天恩感到非常担心,一方面攻读法学博士需要花费很多年的时间,另一方面法律对语言要求更高,表达上细微的不同都会产生很大的影响。“但我还是支持

她的想法,就像支持她高一时发挥英语优势,为同学补习赚取零花钱一样,这些可以让她体会到足够优秀带来的收获和成就感。”江天恩说。

同样带给江天恩惊喜的,还有正在读二年级的儿子雁奴。“他从小对甲骨文很感兴趣,现在已经学了两三百个甲骨文,经常把自己写好的甲骨文拿来考我,我都不懂。”江天恩说,在这个网络时代,小孩

子可以通过手机了解到非常多的知识,除了经常用手机学习甲骨文,雁奴也会搜索《三国演义》的有关知识,很多时候孩子是他的老师。他认为家长不必在孩子面前“无所不能”,而是应该互为师生,互相学习。“当然在手机使用方面,他小时候我就跟他讲,比起娱乐工具,手机其实是一个很好的学习工具,所以他看的大部分是能学到知识的东西。”

# 儿童公园18场亲子活动 伴你嗨玩6月

海都讯(见习记者 罗丹凌)

“六一”儿童节来临之际,为打造儿童友好公园,助力福州儿童友好城市建设,帮助孩子们度过一个轻松、快乐的儿童节,尽情享受属于他们的多彩六月,福州市儿童公园正式启动以“儿童友好,共绘未来”为主题的“儿童活动月”第八季系列活动。其中包含18场形式多样、内容丰富的亲子活动,主题涵盖少儿才艺、园艺科普、自然教育、少儿慈善、家庭教育等内容,系列活动贯穿整个6月的周末及节假日,伴你嗨玩整个6月。

6月1日上午9:30—11:00,儿童公园艺术园(公园西大门旁)将举行“六一”儿童节文艺汇演,该演出为开放演出,市民可自由观看。同时,此次演出节目丰富多彩,包含歌、舞、乐器演奏、诗歌朗诵等14个不同类型的精彩文艺节目,让市民有机会一起载歌载舞欢庆“六一”

国际儿童节。

6月1日上午9:30—11:30,儿童公园小草坪将举行“零食会之露营分享会”,公园将邀请15个家庭前来参加,孩子们自带各种美味的零食、小点心、水果,在老师的引导下,互相介绍自己带来的食物,大家围坐一起,享受美食的同时也能交朋友,增进彼此的情感。值得一提的是,该活动需提前报名,有意向的市民可前往福州市儿童公园微信公众号扫码报名。

记者了解到,儿童公园还精心策划了“放飞梦想,快乐成长”儿童节少儿书画展活动,面向学生征集书画作品。这些作品形式多样,既有灵动鲜活的水彩画、细腻传神的素描,也有笔力遒劲的毛笔书法,生动展现新时代少年儿童眼中的美好世界。据公园管理处相关工作人员介绍,展览将于6月1日在儿童公园西大

门正式开放。

6月1日上午9:30—11:30,儿童公园西大门将推出“面部彩绘DIY,画出童年色彩”主题创意活动。活动现场,幼儿园专业彩绘老师将全程为孩子们提供贴心服务,提供丰富多样的彩绘主题模板,从可爱萌趣的卡通动物、梦幻绚丽的童话角色,到色彩缤纷的奇幻图案,孩子们可以自由选择喜爱的样式,让老师在脸上绘制出生动有趣的图案,留下温馨美好的节日回忆。

此外,6月2日上午9:00—12:00,儿童公园佩卡餐厅二楼超人感统ACSI测评中心将重磅推出《家庭正向教养与儿童感觉统合》主题家庭教育分享会,特别邀请福建幼师师范高等专科学校王笑梅教授与孙晓亮博士两位重量级嘉宾坐镇主讲,旨在通过专业指导助力少年儿童健康成长,促进亲子关系和谐发展。

## 儿童公园戏水园今起开放

海都讯(见习记者 罗丹凌/文 福州市儿童公园管理处供图)福州人的夏日玩水乐园又来了。5月30日,记者从福州市儿童公园管理处获悉,为满足端午假期市民游玩需求,原定于每年6月1日开放的戏水园,将提前一天于5月31日免费向市民开放。

据悉,儿童公园戏水园以海上丝绸之路为历史背景,将海豚、鲸鱼、海星等海洋生物元素与安全、新奇、有趣的科普、休闲戏水设施相结合,打造一个充满海洋气息的游乐空间。

戏水园正式开放时间为每年6月1日—10月7日的周末及法定节假日,具体开放时段为当日8:45—11:30、15:00—19:00,每运行半小时暂停15分钟。



儿童公园戏水园(资料图)

记者了解到,为确保戏水园的设备、水质安全,从5月初开始,公园管理处就组织人手加班加点对设备进行检修、调试并清洗水池和管道设施。目前戏水园已完成多轮开放试运行工作,开放准备工作全部就绪,提前一天开放。

公园管理处提醒,为确保游客人身安全,维护公共场所秩序,市民应遵守以下规定:一是未成年

人进入戏水区玩耍,必须有监护人陪同,负责其安全;二是尖锐金属制品、有毒有害物品、动物和宠物禁止带入戏水区;三是戏水区内,禁止游泳、洗浴、洗衣服等行为。

此外,夏日在户外戏水场所游玩,家长应控制好孩子的戏水时间,做好补水和防晒工作,幼儿不要超过1个小时,未成年人也不宜超过2个小时。